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Azterketa honek bi aukera ditu. Haietako bati erantzun behar diozu.

Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea.

Azterketa 5 ariketaz osatuta dago.
Ariketa bakoitza 0 eta 2 puntu artean baloratuko da.

Programagarriak ez diren kalkulagailuak erabil daitezke.

Este examen tiene dos opciones.

No olvides incluir el codigo en cada una de las hojas de examen.

El examen consta de cinco ejercicios.
Cada ejercicio sera valorado entre 0 y 2 puntos.

Solamente se podran usar calculadoras no programables.
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OPCION A

Ejercicio Al

Determinar el rango de la matriz A(a) segtun los valores de a.
+
0 2
2

Ejercicio A2

Sea 7 el plano de ecuacion x+y+ 2z =1, sea.r la recta de ecuaciones paramétricas
{r=1,y=t,z=1t}ysea P el punto (1,1,0).

a) Hallar la ecuacion del plano perpendicular ar y que contenga a P.

b) Hallar el punto simétrico de P respecto al plano .

Ejercicio A3

Dada la funcién f(x) = x%e~* estudiar los intervalos de crecimiento y decreci-
miento y la existencia de méximos, minimos y asintotas.

Ejercicio A4

Calcular la siguiente integral indefinida

/mzefgxdx.

Ejercicio Ab

Calcular el area maxima que puede tener un triangulo rectangulo cuya hipotenusa
mide 8.
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OPCION B

Ejercicio B1

a) Discutir el siguiente sistema S(a) en funcion de a

r + ay — z =2
S(a)—{2x+ y + az =0
3r + (a+1)y = 2z =a—1

b) ;Hay solucion para a = 1?7 En caso afirmativo calcular dicha solucion. En caso
negativo razonar la respuesta.

Ejercicio B2

Determinar el punto simétrico.de A(—3, 1, —7) respecto a la recta r de ecuaciones
paramétricas {x = —1 4+ t,y/'= 3+ 2t, 2 = —1 4 2t}.

Ejercicio B3

De la funcion f(z) = 2° + Ax* + B+ se sabe que su gréfica pasa por el punto
(1,0) y que tiene un extremo en x.= 0 de valor 1.

a) Hallar A, By C.

b) (El extremo situado en el punto z = 0 es maximo o es minimo?

Ejercicio B4

La curva y = 422 y la curva y = 42 — 2% delimitan un recinto finito del plano.
Dibujar dicho recinto y calcular su érea.

Ejercicio B5

Hallar razonadamente el dltimo digito del nimero P = (2018)2018(3)2018,
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MATEMATICAS Il
CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION.

1. El examen se valorara con una puntuacion entre 0 y 10 puntos.

2. Todos los problemas tienen el mismo valor: hasta 2 puntos.

3. Se valorara el planteamiento correcto, tanto global como de cada una de las
partes, si las hubiere.

4. No se tomaran en consideracion errores numéricos, de calculo, etc., siempre
que no sean de tipo conceptual.

5. Las ideas, graficos, presentaciones, esquemas, etc., que ayuden a visualizar
mejor el problema y su solucion se valoraran positivamente.

6. Se valorara la buena presentacion del examen.

Criterios particulares para cada uno de los problemas

OPCION A

Problema A.1 (2 puntos)
e Estudiar el rango en los distintos determinantes (1,5 puntos)
e Concluir correctamente con la discussion del rango de la matriz y escribir el
resulto final (0,5 puntos)

Problema A.2 (2 puntos)
a) Obtencién del plano perpendicular a la recta ry que contenga al punto P
(0.75 puntos)
b) Obtencion del simétrico de P (1.25 puntos)

Problema A.3 (2 puntos)
e Obtencion de la derivada de la funcién (0,5 puntos)
e Discusién de los puntos criticos (0, 5 puntos)
e Obtencion de los Intervalos de crecimiento (0,5 puntos)
e Obtencion de las asintétas (0,5 puntos)

Problema A. 4 (2 puntos)
e Aplicacion de la integracion por partes (0, 5 puntos)
e Calculo correcto de la integral aplicando el método anterior (1, 5 puntos)

Problema A.5 (2 puntos)
e Planteamiento del problema (1 punto)
¢ Resolucion correcta del problema y obtencién del area maxima (1 punto)
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OPCION B

Problema B.1 (2 puntos)
e Calculo del determinante de la matriz A y discusion para los casos que no
anulan el determinante (0,75 puntos)
e Discusion enlos casosa=0ya="(0,75 puntos)
e Resolucién para el caso a = 1 (0,5 puntos)

Problema B.2 (2 puntos)
¢ Planteamiento del problema, obtencion del plano perpendicular a la recta dada
(0.75 puntos)

¢ Interseccion del plano anterior con la recta dada y calculo del punto simétrico
(1.25 punto)

Problema B.3 (2 puntos)
e Obtencién de la derivada de la funcién (0,5 puntos)
¢ Obtencién adecuada de los parametros A, B,y C imponiendo las condiciones
pertinentes (1 punto)
e Discusion y obtencion del punto extremo (0,5 puntos)

Problema B. 4 (2 puntos)
¢ Dibujo adecuado del recinto como interseccion de dos parabolas y el calculo
de los puntos de corte de dichas parabolas.(1 punto)
e Calculo del area del recinto mediante la regla de Barrow (1 punto)

Problema B.5 (2 puntos)
e Planteamiento del problemarazonando el método (0.5 puntos)
e Obtencion del digito correspondiente a las unidades de P (1.5 puntos)
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OPCION A

SOLUCION A1

Evidentemente el rango de la matriz ha de ser menor o igual que 3 y como hay
determinantes distintos de cero de orden 2, se verificara que el Rango(A) sera mayor
o igual que 2.

Analizaremos si puede ser de rango 3. Los determinantes que se pueden formar,
para este caso, son:

1 1 a+1
a 0 0 |=—a(—a®— a+ 2), aligualarlo a ceronos daa=0,a=1ya=—2
0 a 2
1 1 1
El segundo determinantees |a 0 2 [=a®’—2a=0,dedondea=0ya=2
0 a -0
1 a+1 1
El tercer determinante es |a 0 2|=2a — 4, al igualarlo a cero nos da a= 2
0 2 0
1 a+l1 1
El cuarto y ultimo determinante es:|0 0 2 |, aligualarloaceronosdaa=1y
a 2 —0

a=-—2.
Conclusioén si:

Como no hay ningun valor de a que anule a la vez los cuatro determinantes, el
rango(A) =3.

SOLUCION A2

a) La recta tiene como vector director v(0,1,1), por tanto el plano pedido es : (x-
1).0+(y-1).1+(z-0).1= 0, realizando operaciones obtenemos la ecuacién del
plano ,es: y+z=1

b) Para calcular el simétrico de P, primero calculamos la recta perpendicular al
plano dado pasando por P. Es la recta (x=1+t, y= 1+t, z=t). Ahora obtenemos
el punto de corte de dicha recta con el plano, es M(2/3, 2/3, -1/3), por tanto el
simétrico es : P'(1/3, 1/3, -2/3)

SOLUCION A3

Para estudiar los intervalos de crecimiento hay que derivar la funcion y estudiar el
signo de su derivada.
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flx)=e".2.(2 — x)

e La funcion sera decreciente en la zona (—o0,0) U (2, o)
e Es creciente en el intervalo (0,2)
e Tiene un minimo en el punto x= 0. Minimo (0,0)

. - - 4
e Tiene un maximo en el punto x= 2. Maximo (2,;)

e No tiene asintotas verticales.

e Tiene una asintota horizontal que es y = 0, ya que el limite de la funcion
cuando x tiende a infinito se hace cero

e No tiene asintotas oblicuas, puesto que f(x)/ x cuando x tiene a infinito se
hace cero.

SOLUCION A4

Es una integral que puede hacerse por partes (hay que aplicar dos veces)

J. xiefidy = _S—lxie‘-"-‘ — éxe‘:‘” — %e"—*‘ + £

SOLUCION A5

El problema nos lleva a plantear las dos siguientes ecuaciones:
A=xu/i

B= 4ot

Siendo x e y las dimensiones de los catetos

Poniendo la variable y en funcion de x tenemos: 24 = xV 64 — x?%,

Para obtener el maximo derivamos la funciéon A(x) e igualamos a cero, nos da

o 2
24" = V64— x? —

ﬁ= 0, obteniendo como valor positivo x =4+2, puede
R} —X
comprobarse que corresponde a un maximo. El area del tridngulo es igual a 16

unidades cuadradas.




SMan ta TeoM Ta3U UNIBERTSITATERA SARTZEKO PROBAK
PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
v CRITERIOS DE CORRECCION Y CALIFICACION
Universidad Euskal Herriko ZUZENTZEKO ETA KALIFIKATZEKO IRIZPIDEAK
del Pais Vasco Unibertsitatea

OPCION B

SOLUCION B1

a) Las matrices Ay A" son las siguientes
1 i} -1 1 a -1 2
A= (2 1 o ) A= (2 1 —a 0 )
3 a+1 -1 3 a+1 -1 a-—-1

El determinante de A es igual a a(2a-1), igualando a cero tenemos que
a=0, a =1/2, por tanto

- Para cualquier numero real a distinto a /0 y 1/2 el sistema es compatible
determinado.

- Paraa =0 el rango(A)# rango(A"), por tanto, es Incompatible

- Para a=1/2, el rango(A) # rango(A”) y.el sistema es Incompatible

b) Para a= 1 el sistema tiene solucidn unicay es x = —6, y= 10, z= 2

SOLUCION B2

En primer lugar calculamos el plano perpendicular a la recta dada que contiene al
punto (el vector normal del plano es v(1,2,2) y el plano pasa por el punto A).
Calculando el plano es: x+2y+2z+15= 0

Hallamos la interseccion de la rectay el plano calculado, nos da el punto M(-3,-1,-5).
Por tanto el punto simétrico de'A sera A'(-3,-3,-3)

SOLUCION B3

a) Por pasar la grafica por el punto (1,0) se cumplira
1+A+B+C=0
Como y" =3x>+24x+ B
Por tener un extremo en x= 0, se verificara B=0
Por pasar por el (0,1), se verificara C= 1
Por tanto, A=-2, C=1yB=0
La ecuacionsera y=x* —2x*+1
b) La segunda derivada es igual ay* = 6x-4, por tanto, en x= 0 hay un maximo.
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SOLUCION B4

yzélX2

Las dos graficas se cortan en los puntos x= 0 y x= 4/5

Por tanto el area pedida es A = f:m ((4x —x*) = 4x2) dx =32/75

SOLUCION B5
El nimero se puede poner como P = 2018201832018 — g542018

Si nos preocupamos por las primeras potencias del 4, comenzando por el 4,
Obtenemos 4, 16, 64, 216, 864,... como vemos se van repitiendo sus terminaciones
en ciclos de 2 , por tanto el ultimo digito sera 6, ya que dicho valor coincide con el
digito de las unidades de 4% que evidentemente es 6.
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